

Первые шаги Крымского отделения АЭНУ

РОЖДЕНИЕ Крымского отделения Академии экономических наук Украины, а произошло оно 14 марта 1994 г., когда получило официальную регистрацию в Министерстве юстиции нашей республики, было обусловлено велением времени. Сама Академия экономических наук Украины находится в г. Донецке и возглавляет ее академик Национальной академии Украины, директор Института экономики промышленности Украины Н. Г. Чумаченко. Общеизвестно, что Крым весьма специфический регион Украины. И в природно-климатических, и в демографических, и в экономических аспектах. Ясно, что в нынешней кризисной политико-экономической ситуации для Крыма нужен свой самостоятельный проект оздоровления экономики. Для его разработки в нашей республике имеется собственный солидный и авторитетный научный потенциал, специалисты-практики. С созданием КО АЭНУ эти силы объединились, и как самостоятельное отделение были приняты в состав Крымской Академии наук.

Крымское отделение возглавил член президиума Академии экономических наук Украины, академик АЭНУ Я. И. Барков. Наше отделение с первых дней определило приоритетные направления деятельности на ближайший период времени. Это - создание Института фундаментальных экономических исследований, Центра прикладных экономических исследований с использованием мониторинга, а также открытие института по подготовке кадров для рыночной экономики.

Работая по этим направлениям, мы сможем постоянно совершенствовать общую экономическую теорию для региона, выводить ее на уровень конкретных концепций и моделей развития Крыма, подкрепляя их комплексно разработанной правовой базой. В качестве первого шага в данном направлении в КО АЭНУ создана рабочая группа, в составе которой исключительно крымские ученые, иначе говоря, специалисты, прекрасно знающие природу проблемы. Они хотя и представляют различные научные направления, но работают над выработкой единой стратегической концептуальной модели экономического развития Крыма.

Что уже накоплено в научном багаже рабочей группы? Разработаны методические подходы динамического повышения валового внутреннего продукта в условиях интенсивно изменяющихся эндогенных и экзогенных экономических факторов при нестабильности цен, дефиците бюджета, оптимальном налогообложении и др. Такой подход, основанный на идеях и методах синергетики, позволяет оценивать экономическое состояние

по известным показателям и проводить компьютерный анализ и прогнозирование развития микроэкономических ситуаций, исследовать варианты управления экономикой.

Сформулирован эталон устойчивого состояния микроэкономики региона, разработан механизм регулирования денежно-кредитной политики - одного из основных инструментов экономической политики, стабилизация макроэкономической ситуации на различных уровнях рассмотрения, разработаны методы аналитической динамики в проблеме создания голографической системы экономико-математических моделей, создана формализованная модель системы динамических балансов в условиях неравновесия. Рассмотрены механизмы взаимодействия микро- и макроэкономики через параметры порядка (инструмента стабилизации экономики региона), концепции: реакции Крыма, его бюджетного и налогового реформирования, структуризации населения по уровням дохода, социальной защиты и т. п. Выпущено более 30 научных статей, работ, книг.

Другая работа, проведенная в рамках КО АЭНУ, создание первой лаборатории по рациональному использованию природных ресурсов Крыма. Эта лаборатория входит в состав Института фундаментальных экономических исследований. На очереди создание лаборатории социологических исследований и экономической синергетики в составе этого же института.

В отделении продолжается работа по привлечению сил ученых, научных кадров. С этой целью КО АЭНУ объявил конкурс на замещение вакантных должностей действительных членов и членов-корреспондентов по следующим направлениям: экономической теории, экономики регионов и социальной инфраструктуры, экономики производственной сферы, экономики агропромкомплекса, статистики, учета и финансов, экономики народонаселения, демографии и экономики труда, экономики природопользования и охраны окружающей среды, управление и экономико-математических методов, мировой экономики и внешнеэкономической деятельности.

С изданием научно-практического журнала « Экономика Крыма » расширяются возможности Крымского отделения в деле пропаганды научных идей и экономических знаний. На страницах нового издания мы ожидаем увидеть имена известных крымских ученых, хозяйственников, предпринимателей, новые актуальные концепции развития экономики региона.

Для реализации намеченных задач КО АЭНУ имеет достаточно мощную материально-техническую базу и финансовую поддержку.

И.Х.ОСМАНОВ,
доктор экономических наук,
первый вице-президент КО АЭНУ,
академик Крымской академии наук.